

УДК 327.54

DOI: 10.28995/2073-6339-2023-2-134-139

60 лет Карибскому кризису:
уроки истории для современности:
Обзор международной конференции
(РГГУ, Москва, 20–21 октября 2022 г.)

Антон С. Панов

*Российский государственный гуманитарный университет,
Москва, Россия, panov.a@rggu.ru*

Для цитирования: Панов А.С. 60 лет Карибскому кризису: уроки истории для современности: Обзор международной конференции (РГГУ, Москва, 20–21 октября 2022 г.) // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2023. № 2. С. 134–139. DOI: 10.28995/2073-6339-2023-2-134-139

60 years of the Cuban Missile crisis.
History lessons for the present.
Overview of the International Conference
(RGGU, Moscow, October 20–21, 2022)

Anton S. Panov

*Russian State University for the Humanities,
Moscow, Russia, panov.a@rggu.ru*

For citation: Panov, A.S. (2023), “60 years of the Cuban Missile crisis. History lessons for the present. Overview of the International Conference (RGGU, Moscow, October 20–21, 2022)”, *RSUH/RGGU Bulletin. “Political Science. History. International Relations” Series*, no. 2, pp. 134–139, DOI: 10.28995/2073-6339-2023-2-134-139

Советско-американский Карибский кризис 1962 г., начавшийся с установки СССР ядерных ракет на Кубе, неизменно привлекал пристальное внимание специалистов-международников, регионоведов и историков. Его значение сложно переоценить: именно он по праву считается самым острым моментом холодной войны,

© Панов А.С., 2023

грозившим превратить ее в поистине горячую. Осознание близости ядерного апокалипсиса и невозможности победить в глобальном противостоянии постепенно привело конкурирующие сверхдержавы – США и Советский Союз – и стоящие за ними военно-политические блоки к разрядке международной напряженности и урегулированию главных противоречий.

Являясь одним из самых хорошо изученных эпизодов холодной войны, Карибский кризис, тем не менее, до сих пор привлекает внимание как специалистов, так и широкой общественности. Уточнение отдельных фактов, рассмотрение всего кризиса в более широких политических и имагологических контекстах, возвращение к его наследию в рамках междисциплинарных гуманитарных исследований, – всему этому и была посвящена конференция «60 лет Карибскому кризису: уроки истории для современности», которая состоялась 20–21 октября 2022 г. в Российском государственном гуманитарном университете.

Международное мероприятие было организовано РГГУ в сотрудничестве с Институтом всеобщей истории Российской академии наук. В нем приняли участие как российские исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга, Самары, Перми, так и зарубежные специалисты из Великобритании, Израиля и Индии.

Форум открывали ректор РГГУ А.Б. Безбородов, академик и научный руководитель Института всеобщей истории РАН А.О. Чубарьян, а также последний посол США в СССР Дж. Мэтлок.

В своем выступлении А.Б. Безбородов приветствовал участников конференции и отметил важность изучения Карибского кризиса и его наследия в современную эпоху, которую некоторые специалисты называют «холодной войной 2.0». В свою очередь, А.О. Чубарьян также привлек внимание к актуальности исследования опыта ракетного кризиса 1962 г. сегодня, спустя 60 лет после его окончания. По мнению президента ИВИ РАН, уроки, которые он может дать, уникальны. В этом с ним оказался полностью солидарен Дж. Мэтлок. В своем видеообращении он попытался осмыслить дипломатические рецепты, не позволившие Карибскому кризису привести к ядерному конфликту, а холодной войне перерасти в горячую. Как подчеркнул дипломат, ключом к урегулированию противоречий как в 1962 г., так и во второй половине 1980-х гг. стала готовность идти на компромиссы во имя мира и процветания человечества, несмотря на все сложности идеологической и геополитической обстановки¹.

¹Приветственное обращение Джека Мэтлока, посла США в СССР (1987–1991). URL: https://vk.com/video-213882520_456239028 (дата обращения 10 февраля 2023).

В пленарном заседании были представлены доклады О.В. Павленко (РГГУ), В.Л. Хейфеца и Л.С. Хейфеца (СПбГУ), А.М. Филитова (ИВИ РАН), В.И. Есина (НИУ ВШЭ), В.С. Христофорова (РГГУ), обозначившие важнейшие тематические тренды конференции.

Так, О.В. Павленко обратила внимание на линии дипломатических контактов между СССР и США во время Карибского кризиса, которые не только не прерывались, но и сыграли ключевую роль в его урегулировании. А.М. Филитов вписал события октября 1962 г. в более широкий контекст биполярного противостояния с особым акцентом на ситуацию в Германии, где параллельно разворачивался Берлинский кризис. По его мнению, без учета этого фактора невозможно понять реальный международный контекст. В.Л. Хейфеца и Л.С. Хейфеца сосредоточили внимание на позиции Кубы, назвав эту тему обделенной вниманием в мировой историографии. Свидетельства американских и советских участников событий оказались объектом анализа в выступлениях В.С. Христофорова о советских военных, отправившихся на «остров Свободы» в рамках операции «Анадырь». Одним из них был В.И. Есин, генерал-полковник в отставке, командовавший в период Карибского кризиса размещенным на Кубе 514-м ракетным полком 51-й ракетной дивизии. Его воспоминания о тех событиях стали настоящей жемчужиной пленарного заседания.

В рамках конференции работали три междисциплинарные секции, объединившие историков, политологов, культурологов и специалистов по международным отношениям.

Первая секция – «*Образы Карибского кризиса в прошлом и настоящем*» (ведущая – В.И. Журавлева, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой американских исследований РГГУ, инициатор и ответственная за организацию конференции) – была посвящена имагологии Карибского кризиса в исторической перспективе. Опираясь на анализ советской и американской карикатуристики, комиксов и сказок, музыкальных и кинематографических текстов, современных видеоигр, участники наметили новое направление в изучении этого критического в истории холодной войны момента. То же можно сказать и о проблематике, связанной с интерпретацией Карибского кризиса профессионалами-американистами в Советском Союзе и простыми американками, представленной участниками первой секции, которую с полным основанием можно назвать новаторской.

Спикеры второй секции – «*Карибский кризис в международных и национальных контекстах*» (ведущий – А.Н. Комаров, доктор исторических наук, профессор кафедры американских исследований

РГГУ) – обратились к международно-дипломатическим сюжетам, связанным с Карибским кризисом. События октября 1962 г. оказались вписаны в масштабный контекст мировой политики, резонируя в разных частях света с локальными национальными дискурсами и приобретая таким образом новые смыслы. В фокусе внимания докладчиков оказались Ближний Восток, американо-канадские отношения, политическая субъектность ФРГ, транзит итальянских коммунистов к еврокоммунизму, рост антисоветских настроений в Норвегии.

Участники последней секции – *«Карибский кризис в историографическом дискурсе»* (ведущий – О.А. Хлопов, кандидат политических наук, доцент кафедры американских исследований РГГУ) – обратились к историографическому дискурсу, совместив два подхода: сравнительный анализ национальных историографических традиций (англо-, испано- и русскоязычной) и уточнение методологии исследования на основе методов Digital Humanities, которые позволяют понять не только того, *что* исследуется специалистами, но и *кого* из них коллеги считают наиболее авторитетными.

Форум завершился итоговым круглым столом *«Уроки Карибского кризиса для современных международных отношений»* (ведущая – О.В. Павленко, первый проректор – проректор по научной работе РГГУ, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой зарубежного регионоведения и внешней политики). В ходе дискуссии наметились две линии при оценке влияния Карибского кризиса на современность.

Во-первых, глобальная, представленная членом-корреспондентом РАН, директором Института США и Канады РАН В.Н. Гарбузовым и членом-корреспондентом РАН, директором Института Европы РАН А.А. Громько, что связано с существованием новых биполярностей в международных отношениях – американо-китайской и американо-российской, – использованием прокси-сил мировыми державами, их легитимирующей любую конфронтацию идеологической заряженностью, имеющей, несомненно, разрушительный характер, а также апелляцией к ядерной угрозе как последнему аргументу в споре. Во-вторых, региональная и локальная, связывающая отношения конкретных стран в 1960-е гг. и сегодня. Региональное осмысление Карибского кризиса на Кубе, в государствах латиноамериканского континента и Индии, которое было представлено в выступлениях Д.В. Разумовского (директор Института Латинской Америки РАН), М.А.-М. Кодзоева (ИЛА РАН, РГГУ) и С.Р. Гахира (Университет Рэйвеншоу, Индия), открывает совершенно иное измерение академической рефлексии о его уроках. Оно связано с полицентричностью мира, осознанием

его многомерности и невозможностью вписать региональные и страновые интересы в прокрустово ложе строгих бинарных оппозиций: Запад – Восток, капитализм – коммунизм, США – Китай или США – СССР/Россия.

Важнейшим итогом конференции стала актуализация проблемы эмпатии, поскольку способность слушать и слышать Другого есть залог конструктивного переговорного процесса и путь к выходу из международного кризиса. Как продемонстрировали лидеры США и СССР в начале 1960-х гг., нежелание принимать в расчет чужую позицию может привести мир на грань ядерной катастрофы. Нам повезло, что здравомыслие и благоразумие в итоге восторжествовали. Именно это позволяет сегодня с высоты исторического опыта рассуждать о наследии Карибского кризиса. Именно это и является главным его уроком для современности.

Международная конференция стала знаковым научным мероприятием, привлечшим внимание ведущих исследователей и специалистов. Однако она вызвала серьезный интерес и в студенческой среде. Студенты факультета международных отношений, политологии и зарубежного регионоведения РГГУ с программ по американским и международным исследованиям настолько активно задавали вопросы и комментировали выступления докладчиков, что господин Мэтлок решил посетить Дискуссионный клуб по американистике ФМОПиЗР РГГУ. Заседание Клуба под названием «Уроки холодной войны для современных российско-американских отношений» с его участием состоялось 8 декабря 2022 г.²

В заключение хотелось бы сказать слова особой благодарности в адрес администрации университета и, прежде всего, ректора РГГУ А.Б. Безбородова и первого проректора – проректор по научной работе РГГУ О.В. Павленко, без помощи и поддержки которых этот международный форум не смог бы состояться.

Научные итоги конференции «60 лет Карибскому кризису: уроки истории для современности» будут подводиться весь 2023 год. Статьи докладчиков войдут в два выпуска Вестника РГГУ серии «Политология. История. Международные отношения», один из которых вы уже держите в своих руках, а также в тематический номер журнала «Новый исторический вестник».

²Отчет о заседании см.: URL: <https://www.rsuh.ru/education/fmopzr/news/detail.php?ID=881497> (дата обращения 10 марта 2023).

Информация об авторе

Антон С. Панов, кандидат исторических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6; panov.a@rggu.ru

Information about the author

Anton S. Panov, Cand. of Sci. (History), associate professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; panov.a@rggu.ru